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ВСТУП

Тема нашої лекції має назву правочини і слід зупинитися на актуальності цієї теми: найуніверсальнішою та найдоцільнішою формою здійснення товарно-грошових  та інших майнових відносин в умовах ринкової економіки виступає правочин, що є складовою і багатоплановою цивільно-правовою категорією, яка відображає різні соціального буття – економічний, юридичний, соціальний, політичний та психологічний.

Метою лекції сьогодні є з’ясування теоретичних аспектів та практичної реалізації головних положень цивільних правовідносин, їх поняття, зміст, підстави виникнення зміни та припинення, теоретичні особливості правочинів, їх види, умови дійсності та особливості визнання їх недійсними. 

Отже першим питанням нашої сьогоднішньої лекції виступає: поняття правочинів, їх особливості у системі юридичних фактів. Класифікація правочинів.

1.Юридичні факти – це життєві обставини, з якими закон пов’язує виникнення, зміну або припинення цивільних правовідносин. Юридичний склад – система юридичних фактів, пов’язаних між собою так, що правові наслідки наступають лише при наявності всіх елементів цього складу.

Юридичні факти класифікуються за різними критеріями:

· В залежності від характеру наслідків юридичні факти класифікуються на правостворюючі, правозмінюючі, правоприпиняючі.

· В залежності від наявності та характеру вольового елементу юридичні факти класифікуються на дії та події. Дії – правомірні та правопорушення. Правомірні дії поділяються на: юридичні акти характеризуються здійсненням дій, спеціально спрямованих на встановлення, зміну або припинення цивільних правовідносин. В залежності від характеру суб’єктів поділяються на правочини і адміністративні акти. Юридичні вчинки – дії, спеціально не спрямовані на встановлення юридичних наслідків, але такі, що породжують їх в силу закону. Юридичні стани – це складні юридичні факти, що характеризуються відносною стабільністю і тривалістю періоду існування, протягом якого вони можуть неодноразово викликати  юридичні наслідки (наприклад, шлюб, опіка).

Правочин - дія суб'єктів цивільного права, спрямована на виникнення, зміну або припинення цивільних прав і обов'язків (ч.1 ст.202 ЦК). Всі правочини є юридичними фактами, але при цьому вони мають багато ознак, що відрізняють їх від інших юридичних фактів.

По-перше, правочинами є тільки такі дії, що не суперечать чинному законодавству, тобто тільки правомірні дії. Це відрізняє їх від неправомірних дій.

По-друге, правочини завжди здійснюються суб'єктами цивільного права, тобто особами, що володіють дієздатністю в повному обсязі. Причому сторони в правочині завжди є рівноправними суб'єктами цивільного права. Це відрізняє правочини від таких юридичних фактів, як адміністративні акти, для учасників яких характерні відношення влади і підпорядкованості.

По-третє, правочини є вольовими актами поведінки людей і тим самим відрізняються від таких юридичних фактів, як події. При цьому вольовий характер правочинів виражається в тому, що сторони, укладаючи правочин, хочуть досягти визначеного правового результату. Внутрішнє бажання особи укласти той або іншій правочин і тим самим досягти потрібного результату іменується волею. Проте наявності внутрішньої волі особи недостатньо для укладення правочину. Необхідно, щоб вона будь яким способом була виражена зовні. Таке зовнішнє вираження внутрішнього бажання особи на вчинення правочину іменується волевиявленням. Для правочинів характерно збіг волі і волевиявлення. Даною ознакою правочини відрізняються від таких юридичних фактів, як юридичні вчинки.

Юридичні вчинки породжують, змінюють і. припиняють визначені правові наслідки не в силу того, що на це спрямовано волю особи, яка вчинила вчинок, а в силу прямої вказівки на це у законі. Наприклад, коли художник пише картину, його дії спрямовані, насамперед, на реалізацію його творчих спроможностей, а от право на продаж цієї картини й одержання авторської винагороди виникає в нього в силу того, що це прямо закріплено в законі, але не в силу того, що на це були спрямовані дії художника.

Правочини поряд з іншими юридичними фактами можуть бути елементами юридичного складу.

Класифікація правочинів може проводитися по різних підставах на певні види.

Так, у залежності від числа сторін, що беруть участь в правочині, їх можна розділити на односторонні, двосторонні і багатосторонні.

Одностороннім є правочин для вчинення якого достатньо волі і дії однієї сторони (наприклад, видача доручення, укладення заповіту, оголошення конкурсу). При цьому необхідно мати виду, що з боку однієї з сторін можуть виступати одночасно декілька суб'єктів цивільного права (наприклад, оголошення одного конкурсу декількома юридичними особами).

Двосторонні правочини - це дії двох сторін, спрямовані на виникнення, зміну або припинення цивільних правовідносин. Іншими словами, двосторонні правочини - це всі договори, для котрих характерно волевиявлення двох сторін на вчинення правочину, причому волевиявлення сторін повинно бути взаємно узгоджено. Зокрема, при купівлі - продажу дії сторін втілюються в передачі продавцем речі покупцю й отриманні переданих за це покупцем грошей. І хоча при цьому дії сторін носять зустрічний характер, тобто ці дії відбуваються для досягнення протилежних цілей, факт взаємної узгодженості цих дій дає підстави вважати зазначені дії правочином.

До розряду договорів ставляться і багатосторонні правочини, тобто такі, у яких беруть участь три і більш сторони. При цьому права і обов'язки за правочином виникають у всіх її учасників одночасно. Прикладом такого правочину може служити договір про сумісну діяльність.

Наступна класифікація правочинів поділяє їх на платні і безоплатні в залежності від обов'язку сторін надавати зустрічне матеріальне відшкодування.

До безоплатних правочинів  відносяться такі, у яких обов'язок учинити дію майнового характеру лежить лише на одній стороні, що не вправі потребувати зустрічного майнового надання. Прикладом таких правочинів можуть бути договори дарування, позики і т.д.

Безоплатні правочини породжують правовідносини, у котрих кожна зі сторін управі жадати від іншої сторони тим або іншою уявою визначеного майнового надання. Наприклад, договори купівлі-продажу, довічного утримання, постачання і т.д.

Як правило, платний або безоплатний характер правочину визначається законодавством. Але при цьому є ряд договорів, для яких законодавець установив можливість їхнього укладення, як на платних, так і на безоплатних засадах (наприклад, договір доручення).

У залежності від моменту, із якого правочин вважається укладеним, всі правочини поділяються на реальні і консенсуальні.
Консенсуальним є правочин, що укладається з моменту досягнення сторонами згоди по всіх істотних умовах цього правочину. У момент, коли така згода досягнута,  правочин вважається укладеним, і у його сторін виникають відповідні права й обов'язкі. Так, досягнення сторонами за договором купівлі-продажу згоди про предмет і ціну породжує обов'язок продавця передати річ у власність покупцю і зустрічному обов'язку покупця - сплатити за цю річ визначену грошову суму.

Для укладення реального правочину однієї згоди сторін недостатньо. Поряд із цим необхідна також передача речі, без котрої такий договір не може вважатися укладеним. Іншими словами, для реальних правочинів вирішальне значення має не момент досягнення згоди, а момент передачі речі. Прикладом реального правочину є договір зберігання, тому що права й обов'язки в хранителя виникають тільки з моменту передачі йому на збереження визначеної речі.

За значенням підстави правочину для її дійсності, всі правочини поділяються на абстрактні і каузальні. Під підставою правочину розуміють юридичну ціль, досягненню якої підпорядковано правочин. 

Правочини, у яких визначені підстави їх вчинення, називаються каузальними. До них відносяться велика частина цивільно-правових договорів (міна, збереження, комісія і т.д.)

Абстрактними є правочини, в змісті яких не визначені підстави їх вчинення. Найбільше яскравим прикладом абстрактного правочину є видача векселя, у якому закріплений обов'язок особи виплатити визначену грошову суму іншій особі у визначений час і в конкретному місці, але немає ніяких указівок на підстави видачі даного векселя.

Правочини бувають терміновими і безстроковими. У безстрокових правочинах не визначається ні момент вступу її в дію, ні момент її припинення. Такий правочин, як правило, негайно набирає сили і припиняється за вимогою однієї зі сторін (наприклад, договір майнового найму, укладений на невизначений  час).

Терміновими є правочини, у яких визначений або момент виникнення у сторін прав і обов'язків, або момент їх припинення. Термін, що сторони визначили як момент виникнення прав і обов'язків у сторін, іменується відкладальним (наприклад, сторони укладають договір постачання в серпні з тим, що він почне діяти з першого вересня). Термін, із настанням якого сторони зв'язують закінчення дії правочину, є скасувальним. Наприклад, сторони домовилися, що хранитель зберігає передане за договором зберігання майно до 7 квітня.

Від термінових необхідно відрізняти умовні правочини, по яким виникнення або припинення прав і обов'язків за правочином приурочено до настання події. Для того, щоб правочин був визнаний умовним, зазначена подія повинна мати місце в майбутньому і щодо неї має бути невідомо, наступить вона чи ні. Як і термінові, умовні правочини можна розділити на два види: із скасувальною обставиною і з відкладальною обставиною, суть яких аналогічна скасувальним і відкладеним термінам (ст.212 ЦК). 

Умовні правочини відрізняються від термінових тим, що термін наступить завжди, а от умова може наступити, а може і не наступити. У літературі виділяють також фідуціарні правочини, тобто такі, що носять довірчий характер, засновані на довірі однієї сторони іншій стороні (наприклад, доручення, комісія і т.д.). Особливість фідуціарних правочинів полягає в тому, що зміна характеру взаємовідносин сторін, утрата їхнього довірчого характеру можуть призвести до припинення відносин в односторонньому порядку. 

2. Сутність правочину складають:

1)  воля;

2)  волевиявлення сторін.

1). Воля являє собою бажання, намір особи вступити у правочин, тобто його психічний стан. Зміст волі формується під впливом економічних і інших потреб. Потреби втілюються в меті правочину, тобто в правовому результаті, на  яку спрямована  воля її учасників. Ціль правочину необхідно відрізняти від мотиву, по якому вона відбувається. Мотиви підштовхують сторони до здійснення правочину і не є її правовими компонентами. Тому помилковий мотив не може вплинути на дійсність правочину. Поки воля особою не висловлена, залишається невідомим його намір здійснити операцію.

2). Висловлена (виражена) воля називається волевиявленням. Виявляючи волю, її носій доводить до відома особи, з яким він хоче укласти правочин, свій намір. Оскільки воля втілюється між ними не повинно бути розбіжності. Існує т.зв. презумпція (припущення) відповідності волі і волевиявлення у правочині. Невідповідність між ними може виникнути в результаті помилки, омани. У випадках розбіжності волі і волевиявлення  виникає необхідність визнання правочину недійсним.

Види волевиявлення (ст.205 ЦК):

· словесне – коли сторона словесно виражає свою волю;

· письмове – коли воля виражається у документі;

· за допомогою реальних дій (конклюдентних). Конклюдентними діями називається звичайна за даних обставин поведінка особи, із якої ясно випливає її намір (бажання) здійснити операцію на заздалегідь відомих умовах. Наприклад, оплата проїзду в метро, розміщення товару на прилавку, саме по собі вже означають намір особи укласти правочин. Правочини за допомогою конклюдентних дій можуть укладатися лише у випадках, якщо законом не встановлений інший засіб вираження волі стосовно до даних правочинів;

· Виявлення волі може мати місце і за допомогою мовчання. Проте таке вираження волевиявлення припускається тільки у випадках, передбачених законом або угодою сторін. Так, згідно ст. 764 ЦК договір майнового найму вважається продовженим на той самий строк на тих самих умовах, якщо жодна із сторін протягом 1 місяця після закінчення строку дії договору не заявила о його припиненні.
Форма правочину - це засіб вираження волі сторін, що беруть участь у правочині. 
Відповідно до  ст.205 ЦК правочини можуть вчинятися усно або в письмовій формі (простої або нотаріальної). Форма правочину обирається на розсуд осіб, які її укладають, за винятком випадків, коли закон зобов’язує укласти правочин у певній формі. 

· Усним є правочин, у якому воля сторін виявляється в процесі безпосередніх переговорів між сторонами (переговори сторін при їх особистій зустрічі, переговори по телефону або радіо, що не супроводжуються укладанням якогось письмового документа). Усний правочин може бути укладений в наступних випадках – ст. 206 ЦК:

     1. Усно можуть вчинятися правочини, які повністю виконуються сторонами у момент його вчинення,  за винятком  правочинів,  щодо яких потрібне нотаріальне посвідчення або державна реєстрація,  а також правочинів,  для  яких  недодержання  письмової  форми  має наслідком їх недійсність (довіреність, договір застави, договір страхування).

     Юридичній  особі,  що  сплатила  за  товари та послуги на підставі усного правочину з  іншою  стороною,  має  бути  виданий документ, що підтверджує підставу та суму одержаних коштів.

     2. Правочини  на  виконання  договору,  укладеного письмово, можуть  за  домовленістю  сторін  вчинятися  усно,  якщо  це   не суперечить положенням договору або закону. (Наприклад, укладення комісіонером на виконання договору комісії договорів з третіми особами в усній формі).

3. У випадках, передбачених у законі: У зв’язку з короткочасністю договору зберігання речей у гардеробах, цей договір також укладається усно не залежно від вартості речі (ст. 937 ЦК). За ст. 33 Закону України “Про авторське право та суміжні права” в ред. від 11.07.2001 року в усній  формі  може  укладатися договір  про  використання  (опублікування)  твору  в  періодичних виданнях (газетах, журналах тощо). Згідно ст. 828 ЦК договір позички речі побутового призначення може  укладатися усно. За ст. 719 ЦК договір дарування предметів особистого користування та побутового призначення може бути укладений усно.

· Цивільний кодекс передбачає випадки, коли правочини повинні укладатися в  простій письмовій формі: ст. 208 ЦК. 

а) правочини між юридичними особами, а також між юридичними і фізичними особами, за винятком правочинів, що укладаються в усній формі; 

б) фізичних осіб між собою на суму понад зазначену в законі,  що  перевищує щонайменше у двадцять разів розмір неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, крім правочинів,  які можуть укладатися усно; Неоподатковуваний мінімум доходів громадян 

в) інші правочини, щодо яких закон потребує додержання письмової форми (правочини щодо забезпечення виконання зобов’язань – ст.547 ЦК, договір позички за участю юридичних осіб, а також позичка нерухомості незалежно від суб’єктного складу – ст. 828 ЦК, договір найму будівлі на строк до 1 року – ст.793 ЦК, договір найму житла – ст. 811 ЦК, договір найму транспортного засобу – ст.799 ЦК, договір дарування майнового права та договір дарування з обов’язком передати дарунок у майбутньому, а також дарування особливо цінних рухомих речей – ст. 719 ЦК, договір перевезення вантажу – ст. 909 ЦК, договір транспортного експедирування – ст.930 ЦК). 

Письмова форма виражається або в укладанні одного документа, підписаного сторонами, або в обміні листами, телеграмами, телетайпограмами, телефонограмами, радіограмами, в тому числі за допомогою електронного та іншого технічного засобу зв'язку.      Письмові правочини повинні бути підписані особами, що їх укладають, або їх представниками. Правочин, що укладається юридичними особами, підписується уповноваженими на те особами і скріплюється печаткою. 

У сучасних правових системах затвердилося поняття "Електронний обмін даними" (ЕОД), тобто передача уніфікованих за встановленою схемою даних між різними інформаційними системами за допомогою електронного зв'язку. В українській практиці електронного документообігу розповсюдженим засобом захисту інформації є так називаний електронний цифровий підпис (ЕЦП). Останній одночасно служить підтвердженням вірогідності переданої за допомогою ЕОМ документації, а також свідченням того, що вона складена і підписана належним чином уповноваженою особою. Технологія цифрового підпису дозволяє захистити інформацію від несанкціонованого прочитання, зміни і підробки поза залежністю від ступеня захисту каналу зв'язку. Згідно ст.18 Закону України “Про платіжні системи та переказ грошей в Україні” від 5.04.2001 р. встановлюється правовий статус електронного документа та електронного цифрового підпису на рівні з паперовим документом. Ст. 207 ЦК передбачає, що використання при вчиненні правочинів факсимільного відтворення підпису за допомогою засобів механічного  або  іншого копіювання,   електронно-числового  підпису  або  іншого  аналога власноручного  підпису  допускається  у  випадках,   передбачених законом,  іншими нормативно-правовими актами або письмовою згодою сторін,  яка містить зразки  відповідного  аналога  власноручного підпису. 

Якщо  фізична особа у наслідок фізичної вади, хвороби або іншої поважної причини не в змозі власноручно підписатися, за її дорученням текст правочину у її присутності підписує інша особа. Підпис останньої повинний бути засвідчений нотаріусом або організацією, у якій працює або навчається фізична особа, що укладає правочин, або житлово-експлуатаційною організацією за місцем її проживання, або адміністрацією стаціонарного лікувально-профілактичного закладу, у якому вона знаходиться на лікуванні, з указівкою причин, у силу яких особа, що укладає причин не може підписати її власноручно (ч. 4 ст. 207 ЦК).

Суб'єкти за згодою можуть укласти у письмовій формі будь-який правочин, хоча за законом така форма і не обов'язкова для нього (ст.639 ЦК). Не є письмовими правочини, які супроводжуються видачею документів, що підтверджують їх виконання (наприклад, копії чеків), а також правочини, укладення яких підтверджується видачею номерків, жетонів. 

· Різновидом письмової форми є нотаріальна форма правочину - засіб державного узаконення волі осіб, що укладають правочин (ст. 209 ЦК).  Нотаріальне посвідчення правочинів здійснюється відповідно до  Закону України “Про нотаріат” від 2 вересня 1993 року. Оформлюючи правочин, нотаріус засвідчує  законність її умов, цілі, встановлює дійсну волю суб'єктів. Нотаріальна форма правочину повинна бути додержана як у випадках, передбачених у законі, так і при наявності угоди сторін про нотаріальне оформлення правочину. 

Перелік правочинів, які відповідно до чинного законодавства підлягають обов'язковому нотаріальному посвідченню:

· договори про відчуження (купівля-продаж, міна (ст.657 ЦК), дарування (ст.719 ЦК),  довічне утримання (ст.745 ЦК)) жилого будинку, іншого нерухомого майна;

· згода на здійснення неповнолітньою особою правочину щодо транспортних засобів або нерухомого майна (ст.32 ЦК), згода на укладення шлюбного договору до реєстрації шлюбу неповнолітнім (ст. 92 СК);

· договори про заставу нерухомого майна, транспортних засобів, космічних об'єктів, товарів в обороті або у переробці (стаття 13 закону "Про заставу", ст.577 ЦК);

· договір найму будівлі, споруди на строк більше 1 року (ст.793 ЦК), транспортного засобу за участю фізичної особи (ст.799 ЦК) або позички (ст. 828 ЦК); оренда землі (ст.290 ГК);

· договір ренти (ст.732 ЦК), договір управління нерухомим майном (ст.1031 ЦК); 

· правочини, що випливають із спадкових відносин: заповіти (ст. 1247 ЦК), спадковий договір (ст.1304 ЦК), зміна розміру частки у спадщині (ст.1267 ЦК), зміна черговості одержання права на спадкування (ст.1259 ЦК);

· довіреності на укладання правочинів, що потребують нотаріальної форми, довіреності, що видаються в порядку передоручення (ст. 245 ЦК), довіреності для подачі заяви про реєстрацію шлюбу через представника (ст.28 СК);

· правочини, що укладаються при здійсненні права спільної власності (ст. 364, 367, 369,372 ЦК);

· договір про створення АТ, якщо засновниками є фізичні особи (ст.153 ЦК, ст.81 ГК);

· копія акту передачі та розподільний баланс при реорганізації юридичної особи (ст.107 ЦК);

· шлюбний договір (ст.94 СК).

У випадках, встановлених законом, до нотаріального оформлення правочину дорівнюється посвідчення її певною посадовою особою виконавчого комітету сільських (селищних), міських Рад народних депутатів (ст. 37 Закону України ”Про нотаріат”), консульських установ України (ст. 38 Закону України ”Про нотаріат”), посвідчення заповітів і довіреностей згідно ст.40 Закону України ”Про нотаріат” командиром військової частини, головним лікарем лікарні, капітаном морського судна і т.д.) 

Поняття державної реєстрації правочину. Згідно із "законом деякі правочини є вчиненими лише у момент їх державної реєстра​ції (ст. 210 ЦК України). Тобто до здійснення державної реєстрації укладений стороною (сторонами) правочин не є вчиненим та ніяких цивільних наслідків не породжує.

Правочини підлягають державній реєстрації лише у випадках, передбачених законом, наприклад, державна реєстрація договорів, що   стосуються   нерухомого   майна:   купівлі-продажу   земельної ділянки, єдиного майнового комплексу, житлового будинку (квар​тири) або іншого нерухомого майна (ст. 657 ЦК України), договорів про передачу нерухомого майна під виплату ренти (ст.  731 ЦК України), договорів управління нерухомим майном (ст. 1031 ЦК України), договорів довічного утримання (догляду), за яким переда​ється у власність нерухоме майно (ст. 745 ЦК України), договорів оренди земельної ділянки (ст. 125 ЗК України) та ін. Перелік орга​нів, що здійснюють реєстрацію, порядок реєстрації, а також поря​док ведення відповідних реєстрів визначаються законами та інши​ми нормативно-правовими актами України. У деяких випадках уча​сники правочину повинні здійснити не тільки державну реєстрацію самого правочину, а й державну реєстрацію переходу права, що ви​пливає з цього правочину, наприклад, права на нерухомість (ст. 182 ЦК України).

Зазначену державну реєстрацію правочинів слід відрізняти від їх недержавної реєстрації, що здійснюється у деяких випадках на ви​могу закону. Так, наприклад, правочини, укладені на товарній бір​жі, є вчиненими з моменту їх реєстрації на біржі (ст. 15 Закону України «Про товарну біржу»)
Державна реєстрація правочину

Поняття державної реєстрації правочину. Згідно із "законом деякі правочини є вчиненими лише у момент їх державної реєстра​ції (ст. 210 ЦК України). Тобто до здійснення державної реєстрації укладений стороною (сторонами) правочин не є вчиненим та ніяких цивільних наслідків не породжує.

Правочини підлягають державній реєстрації лише у випадках, передбачених законом, наприклад, державна реєстрація договорів, що   стосуються   нерухомого   майна:   купівлі-продажу   земельної ділянки, єдиного майнового комплексу, житлового будинку (квар​тири) або іншого нерухомого майна (ст. 657 ЦК України), договорів про передачу нерухомого майна під виплату ренти (ст.  731 ЦК України), договорів управління нерухомим майном (ст. 1031 ЦК України), договорів довічного утримання (догляду), за яким переда​ється у власність нерухоме майно (ст. 745 ЦК України), договорів оренди земельної ділянки (ст. 125 ЗК України)1 та ін. Перелік орга​нів, що здійснюють реєстрацію, порядок реєстрації, а також поря​док ведення відповідних реєстрів визначаються законами та інши​ми нормативно-правовими актами України. У деяких випадках уча​сники правочину повинні здійснити не тільки державну реєстрацію самого правочину, а й державну реєстрацію переходу права, що ви​пливає з цього правочину, наприклад, права на нерухомість (ст. 182 ЦК України).

Зазначену державну реєстрацію правочинів слід відрізняти від їх недержавної реєстрації, що здійснюється у деяких випадках на ви​могу закону. Так, наприклад, правочини, укладені на товарній бір​жі, є вчиненими з моменту їх реєстрації на біржі (ст. 15 Закону України «Про товарну біржу»).

3. Під недійсним правочином розуміють дії фізичних і юридичних осіб, які хоч і спрямовані на встановлення, зміну чи припинення цивільних прав та обов'язків, але не створюють цих наслідків через невідповідність вчинених дій вимогам законодавства. Тобто недійсний правочин не в змозі викли​кати правові наслідки, наступу яких бажають сторони, однак може викликати наслідки, наступу яких сторони не передбачали і не ба​жали (наприклад, повернення отриманого майна, виникнення обо​в'язку відшкодувати збитки, моральну шкоду).

Загальною підставою визнання правочину недійсним є (ст. 215 ЦК України) недодержання в момент вчинення правочину стороною (сторонами) вимог закону щодо умов його дійсності, встановлених частинами 1-3, 5-6 ст. 203 ЦК України.

Вказана норма ЦК України визначає лише загальні умови недій​сності правочину, але при наявності спеціальних норм закону умо​ви недійсності правочину визначаються цими спеціальними норма​ми. Слід зазначити, що недійсним може бути визнаний лише вчине​ний правочин, однак визнання його недійсним не потребує реального виконання сторонами, оскільки воно не має значення для визнання правочину недійсним. Це викликано тим, що за загальним прави​лом правочин вважається недійсним з моменту його вчинення, а у випадку, якщо права та обов'язки за таким правочином передбача​лися лише на майбутнє, припиняється можливість їх настання у майбутньому (ст. 236 ЦК України), оскільки неможливо повернути усе одержане за ними (наприклад, уже здійснене користування за договором майнового найму, зберігання за договором схову тощо). Правочин може бути визнаний недійсним повністю або в окремій частині, однак недійсність окремої частини правочину не має на​слідком недійсності інших його частин і правочину в цілому, якщо можна припустити, що правочин був би вчинений і без включення до нього недійсної частини (ст. 217 ЦК України).

Так, якщо визнана недійсною частина правочину належить до ви​падкових умов, вона виключається з правочину без наслідків для ін​ших його частин. Однак, якщо ця частина містить істотну умову, без якої правочин не відповідає вимогам закону, він може бути визнаний недійсним. У такому випадку, як зазначав у своєму роз'ясненні «Про деякі питання практики вирішення спорів, пов'язаних з визнанням угод недійсними» від 12 березня 1999 р. Вищий арбітражний суд України, у процесі вирішення спору сторони можуть самі усунути в установленому порядку порушення, які могли б потягти за собою ви​знання договору недійсним, зокрема завдяки укладенню нового дого​вору; внесення змін до договору, який не відповідає закону у певній частині1.

Беручи до уваги те, що дійсність правочину залежить від елемен​тів, які його складають, та взявши за критерій порушення вимог Щодо дійсності правочину, серед конкретних підстав визнання пра​вочину недійсним можна визначити:

1) дефекти суб'єктного складу (відсутність у сторін правочину Дієздатності — у фізичних та правоздатності — у юридичних осіб);

2)  дефекти форми правочину, що стосуються виключно письмо​вої форми правочину (недодержання сторонами простої письмової форми правочину, яка передбачена законом, тягне недійсність пра​вочину лише у випадках, передбачених законом, на відміну від цьо​го недодержання нотаріальної форми правочину спричинює його не​дійсність);

3) дефекти змісту правочину (невідповідність умов правочину ви​могам законодавства, наприклад, фіктивні, удавані правочини, пра-вочини, що порушують публічний порядок);

4)  дефекти волі (правочини, вчинені без внутрішньої волі на їх вчинення, та угоди, в яких внутрішня воля особи сформувалася не​правильно). Так, без внутрішньої волі вчиняються правочини осо​бою, яка не усвідомлювала значення своїх дій або не могла керувати ними, або правочини, вчинені особою під впливом обману.

Залежно від характеру порушення закону при вчиненні правочи-нів та правових наслідків, вчинення таких правочинів останні по​діляються на нікчемні та заперечні.

Нікчемним є правочин, недійсність якого прямо встановлена за​коном, наприклад, правочин, що порушує публічний порядок (ст. 228 ЦК України), односторонній чи двосторонній правочин, що​до якого недодержано вимоги законодавства про нотаріальне посвід​чення (статті 219-220 ЦК України), правочин, вчинений неповно​літньою особою за межами її цивільної дієздатності без згоди бать​ків (усиновлювачів) або опікуна (ст. 222 ЦК України), правочин, вчинений особою, над якою встановлена опіка, без дозволу органу опіки та піклування (ст. 224 ЦК України), правочин, вчинений не​дієздатною фізичною особою за відсутності його схвалення опіку​ном (ст. 226 ЦК України).

У випадках, встановлених законом, нікчемними є правочини, щодо яких недодержана письмова форма, встановлена законом, на​приклад, договір дарування майнового права та договір дарування з обов'язком передати дарунок у майбутньому (ст. 719 ЦК України), договір банківського вкладу (ст. 1059 ЦК України), кредитний дого​вір (ст. 1055 ЦК України), правочини щодо забезпечення зобов'я​зань (ст. 547 ЦК України). Визнання нікчемного правочину судом недійсним законом не вимагається (ст. 215 ЦК України).

Водночас у випадках, передбачених законом (ч. 2 ст. 218, ч. 2 ст. 219, ч. 2 ст. 220, ч. 2 ст. 221, ч. 2 ст. 224, ч. 2 ст. 226 ЦК Украї​ни), нікчемний правочин може бути визнаний судом дійсним (на​приклад, якщо сторони при укладенні договору купівлі-продажу нерухомості домовилися за всіма істотними умовами договору, Щ° підтверджується письмовими доказами, і відбулося повне або часткове виконання договору, але одна зі сторін ухилилася від його но​таріального посвідчення). Вимога про застосування наслідків недій​сності нікчемного правочину може бути пред'явлена будь-якою за​цікавленою в цьому особою. Наслідки недійсності нікчемного правочину з власної ініціативи має право застосувати суд. Треба та​кож зазначити, що правові наслідки недійсності нікчемного право​чину, які встановлені законом, не можуть бути змінені за домовле​ністю сторін.

Іншим різновидом правочину, що може бути визнаний недійс​ним, є заперечний правочин, тобто правочин, недійсність якого пря​мо не випливає із закону, але одна зі сторін або інша заінтересована особа заперечує його дійсність на підставах, встановлених законом. Зазначений правочин породжує права і обов'язки сторін, проте його дійсність перебуває під загрозою, оскільки закон надає відповідним особам право заперечувати його у судовому порядку.

Прикладами заперечного правочину є правочин, вчинений не​повнолітньою особою за межами її цивільної дієздатності без згоди батьків (усиновлювачів), піклувальника (ст. 222 ЦК України), пра​вочин, вчинений фізичною особою, яка обмежена у дієздатності за межами її цивільної дієздатності, без згоди піклувальника (ст. 223 ЦК України), правочин, вчинений дієздатною фізичною особою, яка не усвідомлювала значення своїх дій та (або) не могла керувати ними (ст. 225 ЦК України), правочин юридичної особи, вчинений нею без відповідного дозволу (ліцензії) (ст. 227 ЦК України), право​чин, який вчинено під впливом помилки (ст. 229 ЦК України) та ін. Від недійсності правочину слід відрізняти відмову від нього. За​кон дає право особі, яка вчинила правочин, відмовитися від нього (ст. 214 ЦК України). Тобто особа, яка вчинила односторонній пра​вочин, має право відмовитися від нього на свій розсуд. Однак, якщо такою відмовою порушено права іншої особи, ці права підлягають судовому захисту.

Особи, які вчинили дво- або багатосторонній правочин, мають право за взаємною згодою сторін, а також у випадках, передбачених законом, відмовитися від нього, навіть і в тому разі, якщо його умо​ви повністю ними виконані.

Відмова від правочину вчиняється у такій самій формі, в якій бу​ло вчинено правочин. Так, відмова від правочину, вчиненого у про​стій письмовій формі, має бути вчинена у простій письмовій формі, а відмова від правочину, вчиненого у письмовій нотаріальній формі, має бути вчинена у письмовій нотаріальній формі. У разі відмови ВІД правочину її правові наслідки встановлюються законом чи до​мовленістю сторін.

Наслідки недійсності правочину

У разі, коли сторони, вчинивши правочин, ще не приступили до його виконання, правочин лише визнається недійсним у порядку, визначеному законом. Однак у разі, якщо хоча б одна зі сторін пра​вочину виконала його повністю або частково, правові наслідки має і сам факт визнання правочину недійсним, оскільки воно пов'язане з усуненням майнових наслідків, що виникли внаслідок його вико​нання. Згідно із законом недійсний правочин не спричиняє юридич​них наслідків, крім тих, що пов'язані з його недійсністю.

Аналіз норм ЦК України дозволяє безпосередньо визначити дві групи правових наслідків недійсності правочину: двостороння рес​титуція (від лат. гезШиеге — відновлювати, відшкодовувати) і від​шкодування збитків та моральної шкоди.

Двосторонньою реституцією є повернення сторін правочину у той майновий стан, в якому вони перебували до його вчинення, відпо​відно з чим у разі недійсності правочину кожна зі сторін зобов'яза​на повернути одна одній у натурі все, що вона одержала на виконан​ня цього правочину, а в разі неможливості такого повернення, у то​му числі тоді, коли те, що одержано, полягає у користуванні майном, виконаній роботі, наданій послузі, — відшкодувати вар​тість того, що одержано, за цінами, які існують на момент відшко​дування. Наприклад, у випадку визнання недійсним договору ку-півлі-продажу покупець зобов'язаний повернути продавцеві придбане за договором майно, а продавець — повернути покупцеві отримані за майно кошти.

Двостороння реституція є загальним правилом майнових наслід​ків недійсного правочину, що застосовується завжди, якщо законом не встановлені особливі умови їх застосування або особливі правові наслідки окремих видів недійсності правочинів. Прикладом майно​вих наслідків недійсності правочину у вигляді двосторонньої рести​туції є правочини з дефектами суб'єктного складу (наприклад, стат​ті 221, 222, 226 ЦК України), правочини з дефектами форми (стат​ті 218, 219, 220 ЦК України), правочини юридичних осіб, на вчинення яких вони не мали права (ст. 227 ЦК України), правочи​ни, вчинені під впливом помилки (ст. 229 ЦК України), правочиня, вчинені під впливом тяжких обставин (ст. 233 ЦК України). Для за​стосування двосторонньої реституції не має значення, хто винний У недійсності правочину.

На відміну від норм ЦК УРСР 1964 р. та цивільного законодавст​ва країн колишнього СРСР, наприклад, Росії, чинний ЦК України не встановлює наслідків недійсності правочинів у вигляді спеціаль​них штрафних санкцій, а саме:

—  односторонньої реституції, яка передбачає повернення тільки однієї сторони правочину у той майновий стан, в якому вона перебу​вала до його вчинення, та стягнення всього, що отримала або повин​на була отримати інша сторона, на користь держави;

— заборони реституції, яка встановлювалася як наслідок недійс​ності угод, що були укладені з метою суперечності інтересам держа​ви і суспільства або всупереч цілям юридичної особи за наявності умислу обох сторін, та передбачала у випадку виконання угоди стягнення всього отриманого сторонами за угодою на користь дер​жави, а в разі виконання угоди однією стороною — стягнення на ко​ристь держави всього отриманого нею і всього належного з неї пер​шій стороні на відшкодування одержаного.

Крім двосторонньої реституції, ЦК України передбачає як на​слідок недійсності правочину відшкодування збитків та мораль​ної шкоди. Згідно з пунктом 2 ст. 216 ЦК України у разі, якщо у зв'язку із вчиненням недійсного правочину другій стороні або третій особі завдано збитків та моральної шкоди, вони підлягають відшкодуванню винною стороною, при цьому закон у деяких ви​падках покладає на винну сторону обов'язок відшкодувати другій стороні збитки у подвійному розмірі (статті 230, 231 ЦК Украї​ни).

Зазначені правові наслідки недійсності правочину у вигляді двосторонньої реституції та відшкодування збитків і моральної шкоди застосовуються завжди, якщо положеннями закону щодо окремих видів недійсних правочинів не встановлені інші правові наслідки.

Правові наслідки недійсності правочинів, встановлених законом, можуть бути змінені за домовленістю сторін правочину, винятком з цього є нікчемні правочини, правові наслідки недійсності яких не можуть бути змінені сторонами (ст. 216 ЦК України).

4.Правочини з дефектами суб'єктного складу

Цивільна дієздатність (правочиноздатність) осіб, які не досягли 14 років, обмежується правом самостійно здійснювати дрібні побу​тові правочини (ч. 1 ст.31 ЦК).

Частина 1 ст.221 ЦК визначає, що правочин, який вчинено ма​лолітньою особою за межами її цивільної дієздатності, може бути згодом схвалений її батьками (усиновлювачами) або одним з них -тим, з ким дитина проживає (якщо батьки живуть окремо), або опі​куном.

Схвалення можливе як у активній (шляхом заяви про схвален​ня), так і у пасивній формі. Причому перевага у ЦК надається па​сивному схваленню: правочин вважається схваленим, якщо батьки (усиновлювачі або опікун), дізнавшись про вчинення правочину малолітнім, протягом одного місяця не заявили претензії другій стороні.

У разі відсутності схвалення дій малолітньої особи правочини, вчинені нею, є недійсними. Для визнання такого правочину недій​сним необхідно:

1)  щоб хоча б однією з його сторін виступала особа, яка не до​сягла 14 років;

2)  щоб правочин виходив за межі дрібного побутового;

3)  щоб було відсутнє схвалення дій малолітньої особи з боку осіб, вказаних у ч.І ст.221 ЦК.

Наслідки визнання договору, вчиненого малолітньою особою, недійсним відрізняються залежно від того, хто є його контраген​том — особа з повною дієздатністю, особа частково дієздатна чи особа недієздатна.

Якщо правочин з малолітньою особою вчинила фізична особа з повною цивільною дієздатністю, то має місце двостороння рести​туція. При цьому фізична особа з повною цивільною дієздатністю зобов'язана повернути батькам (усиновлювачам) або опікуну мало​літньої особи все те, що вона одержала від останньої за таким правочином. У свою чергу батьки (усиновлювачі) або опікун малоліт​ньої особи зобов'язані повернути дієздатній стороні все одержане нею за цим правочином у натурі, а за неможливості повернути одержане в натурі — відшкодувати його вартість за цінами, які іс​нують на момент відшкодування.

Поверненням у первісний стан відносини сторін вичерпуються У випадку, якщо дієздатна особа доведе, що не знала про вік дру​гої сторони. Проте якщо буде встановлено, що у момент вчинення  правочину дієздатна особа знала або могла знати про вік другої сторони, то вона зобов'язана також відшкодувати збитки, завдані недійсного правочину.

Якщо обома сторонами правочину є малолітні особи, ч.5 ст.221 ЦК передбачає двосторонню реституцію: кожна з сторін правочи​ну зобов'язана повернути другій стороні все, що одержала за цим правочином, у натурі. При цьому наявність чи відсутність вини са​мого малолітнього, його батьків (усиновлювачів) або опікуна до уваги не береться — достатньо самого факту укладення та виконан​ня такого правочину. Але вина батьків (усиновлювачів) або опіку​на набуває юридичного значення у тому разі, коли повернення майна неможливе. Тоді відшкодування вартості майна, переданого за правочином однією малолітньою особою іншій, провадиться батьками (усиновлювачами) або опікуном, якщо суд встановить, що вчиненню правочину або втраті майна, яке було його предме​том, сприяла винна поведінка цих осіб.

Якщо неповнолітня особа вчинила правочин з малолітньою особою, то має місце двостороння реституція, але з можливістю субсидіарного залучення до участі у відшкодуванні збитків батьків (усиновлювачів) або піклувальника (ч.З ст.222 ЦК).

На вимогу заінтересованої сторони правочин, вчинений малоліт​нім, може бути визнаний судом дійсним, але за умови, що він вчи​нений на користь малолітнього. Вимоги про визнання такого право​чину дійсним можуть пред'являти батьки (усиновлювачі), опікуни особи, яка не досягла 14 років, або дієздатна сторона правочину.

Особи у віці від 14 до 18 років можуть укладати правочини за загальним правилом лише зі згоди своїх батьків (усиновлювачів) або піклувальника. Проте будь-який укладений неповнолітніми особами правочин може набути юридичного значення у випадку активного або пасивного схвалення його батьками (усиновлювача​ми) або піклувальником неповнолітнього (ст.221 ЦК).

Відсутність згоди і наступного схвалення батьків (усиновлюва​чів), піклувальників правочину, укладеного неповнолітньою осо​бою за межами її цивільної дієздатності, є підставою для визнання судом такого правочину недійсним за позовом заінтересованих осіб (батьків, усиновлювача, піклувальника). У випадку якщо такий по​зов не пред'явлений, правочин є дійсним, оскільки фактично має місце схвалення його вказаними особами.

У разі визнання недійсним правочину, укладеного між неповно​літніми, настає двостороння реституція: кожна із сторін зобов'яза​на повернути другій стороні усе одержане нею за цим правочином у натурі. У разі неможливості повернення одержаного в натурі від​шкодовується його вартість за цінами, які існують на момент від​шкодування. Якщо у неповнолітньої особи відсутні кошти, достат​ні для відшкодування, батьки (усиновлювачі) або піклувальник за​лучаються до субсидіарної відповідальності. Це означає, що вони зобов'язані відшкодувати завдані таким правочином збитки, якщо їх винна поведінка сприяла вчиненню правочину або втраті майна, яке було предметом правочину.

Якщо контрагентом неповнолітнього у правочині була повно​літня особа, то у випадку визнання правочину недійсним настає двостороння реституція: сторони повертаються у стан, який існу​вав до правочину. Крім того, якщо друга сторона правочину знала або мала знати про вік неповнолітньої особи і про відсутність зго​ди батьків (усиновлювачів) або піклувальника на здійснення цього правочину, вона зобов'язана відшкодувати неповнолітній особі збитки або втрату її майна.

Дія ст.222 ЦК не поширюється на правочини, укладені непов​нолітніми особами, яким дієздатність надана до досягнення 18-річ-ного віку.

Фізична особа, цивільна дієздатність якої обмежена, може вчи​няти правочини за межами її цивільної дієздатності лише зі згоди піклувальника або з наступним схваленням ним такого правочину (ст.221 ЦК).

Правочини, вчинені фізичною особою, що обмежена у дієздат​ності, належать до оспорюваних, а отже, для визнання такого пра​вочину недійсним піклувальник має подати позовну заяву до суду з вимогою про це.

Суд може визнати такий правочин недійсним, якщо буде вста​новлено наявність таких умов:

1)  правочин суперечить інтересам самого підопічного, членів його сім'ї' або осіб, яких він відповідно до закону зобов'язаний ут​римувати;

2)  відсутня згода піклувальника на вчинення такого правочину. У разі визнання такого правочину недійсним настають загальні

наслідки, передбачені ст.216 ЦК.

Недієздатна фізична особа не може вчиняти будь-якого право​чину. Це від її імені та в її інтересах робить призначений їй опікун. Тому усі вчинені недієздатною фізичною особою правочини є нік​чемними (ст.226 ЦК).

Водночас правове значення діям недієздатної особи може бути надане опікуном або судом.

Опікун може схвалити дрібний побутовий правочин, вчинений недієздатною фізичною особою, шляхом спеціальної заяви про схвалення дій підопічного або у пасивній формі. — не заявивши претензії другій стороні протягом одного місяця після того, як діз​нається про вчинення правочину недієздатною особою (ст.221 ЦК).

Суд може визнати юридичну силу за будь-яким правочином, вчиненим недієздатною фізичною особою, за умови, якщо: 1) опі​кун звернувся до суду з позовом про визнання правочину дійсним; 2) правочин вчинений на користь недієздатної фізичної особи.

Основним наслідком визнання недійсним правочину, вчинено​го недієздатною фізичною особою, є двостороння реституція. Діє​здатна сторона зобов'язана повернути опікунові недієздатної фізич​ної особи все одержане нею за цим правочином, а в разі неможли​вості такого повернення — відшкодувати вартість майна за цінами, які існують на момент відшкодування. У свою чергу опікун зо​бов'язаний повернути дієздатній стороні все одержане недієздат​ною фізичною особою за цим правочином. Якщо ж майно не збереглося, опікун зобов'язаний відшкодувати його вартість, якщо вчиненню правочину або втраті майна, яке було предметом право-чину, сприяла його винна поведінка. Проте у випадку коли опікун доведе відсутність своєї вини у вчиненні правочину, відшкодуван​ня шкоди третій особі не відбудеться. Таке рішення є логічним, ос​кільки у цьому випадку на третю особу покладаються негативні наслідки її необачних дій.

Додаткові наслідки визнання правочину недійсним можуть нас​тати для дієздатного учасника договору. 'Зокрема, дієздатна особа зобов'язана відшкодувати опікунові недієздатної фізичної особи або членам її сім'ї моральну шкоду, якщо буде встановлено, що во​на знала про психічний розлад чи недоумство другої сторони або могла припустити такий її стан. При цьому застосовуються загаль​ні правила про відшкодування моральної шкоди (ст.23 ЦК).

Правочин юридичної особи, вчинений нею без відповідного дозволу (ліцензії), може бути визнаний судом недійсним.

Стаття 227 ЦК, яка передбачає цю ситуацію, продовжує традицію обмеження так званих "протистатутних правочинів", встановлених ст.50 ЦК 1963 р. Остання виходила з того, що кожна юридична осо​ба має спеціальну правосуб'єктність, межі якої визначаються її ста​тутом або загальним положенням про юридичні особи певного виду. Правочини, вчинені за цими межами, визнавалися недійсними.

Водночас ст.227 ЦК переносить обмеження у іншу площину. Тепер правочиноздатність юридичної особи обмежується не її ста​тутними цілями, а вимогою наявності у неї відповідного дозволу (ліцензії) на вчинення певного правочину (правочинів) певного ти​пу. Правочин, укладений без такого дозволу (безліцензійний), мо​же бути визнаний судом недійсним. При цьому наявність вини учасників правочину значення не має.

Однією стороною такого недійсного правочину завжди є юри​дична особа, яка діє без відповідного дозволу (ліцензії). Другою стороною може бути будь-який суб'єкт цивільного права.

Основним наслідком визнання такого правочину недійсним є двостороння реституція.

Додаткові наслідки визнання безліцензійного правочину недій​сним мають місце, коли юридична особа ввела другу сторону в оману щодо свого права на вчинення такого правочину. У такому випадку вона зобов'язана відшкодувати контрагенту за договором моральну шкоду, завдану безліцензійним правочином. Умовою від​шкодування моральної шкоди є вина юридичної особи, що уклала безліцензійний правочин, оскільки введення у оману може бути лише свідомим.

Правочини з дефектами волі

Одним з видів дефектів волі є тимчасовий стан, при якому лю​дина внаслідок функціональних розладів психіки, порушення фізі​ологічних процесів в організмі або інших хворобливих явищ не мо​же розуміти значення своїх дій або керувати ними. Правочин, укладений у такому стані, не відображає справжньої волі особи щодо встановлення, припинення тощо цивільних прав і обов'язків.

Стан, при якому особа не усвідомлює своїх дій, може мати од​ну з трьох форм вияву:

1)  вольову (стан, коли особа, хоча й більш або менш адекватно оцінює те, що відбувається, але у той же час не може керувати сво​їми діями);

2) інтелектуальну (особа не розуміє значення своїх дій, хоча мо​же керувати ними);

3)  змішану (у людини відсутня здатність як розуміти значення своїх дій, так і керувати ними).

Неспроможність дієздатної особи розуміти значення своїх дій та (або) керувати ними може бути викликана різними обставинами: нервовим стресом, шоком від фізичної травми, алкогольним або наркотичним сп'янінням тощо.

Такий правочин може бути визнаний судом недійсним за позо​вом фізичної особи, яка в момент вчинення правочину перебувала у стані, за якого не могла усвідомлювати значення своїх дій та (або) керувати ними. У разі смерті згаданої особи правочин може бути визнаний недійсним за позовом інших осіб, чиї цивільні права або інтереси порушені. Такими заінтересованими особами можуть бу​ти родичі цієї особи, її спадкоємці за заповітом, треті особи.

Оскільки тимчасова нездатність фізичної особи усвідомлювати значення своїх дій та (або) керувати ними може бути початковою стадією важкого психічного захворювання, ч.2 ст.225 ЦК передба​чає, що у разі наступного визнання фізичної особи, яка вчинила правочин, недієздатною позов про визнання правочину недійсним може пред'явити її опікун.

Для того, щоб визначити стан фізичної особи у момент укла​дення правочину, суд призначає судово-психіатричну експертизу і виносить рішення про визнання правочину недійсним, враховую​чи при цьому як висновок судово-психіатричної експертизи, так й інші докази, які підтверджують перебування фізичної особи у мо​мент укладення правочину в стані, за якого вона не могла усвідом​лювати значення своїх дій та (або) керувати ними.

Правові наслідки визнання такого правочину недійсним можна поділити на основні і додаткові.

Основним наслідком є двостороння реституція.

Додатковими наслідками є те, що сторона, яка знала про стан фізичної особи у момент вчинення правочину, зобов'язана відшко​дувати їй моральну шкоду, завдану в зв'язку із вчиненням такого правочину (ст.23 ЦК).

Стаття 229 визначає правові наслідки правочину, який вчинено під впливом помилки.

Помилка — це спотворене уявлення особи про обставини, що Дійсно мають місце. Як роз'яснив Пленум Верховного Суду України У п.11 постанови "Про судову практику в справах про визнання угод недійсними", під помилкою слід розуміти таке неправильне сприйняття стороною суб'єкта, предмета або інших істотних умов право​чину, яке вплинуло на її волевиявлення і за відсутності якого за обс​тавинами справи можна вважати, що правочин не був би укладеним.

Для визнання правочину недійсним необхідно, щоб помилка мала істотне значення для сторін правочину. Згідно з ч.1 ст.229 ЦК істотне значення має помилка щодо природи правочину, прав та обов'язків сторін, таких властивостей і якостей речі, які значно знижують її цінність або можливість використання за цільовим призначенням. При цьому помилка щодо мотивів правочину не має істотного значення, крім випадків, встановлених законом. Пи​тання, чи є помилка істотною, вирішується судом з урахуванням конкретних обставин справи, виходячи з того, наскільки помилка є істотною і взагалі, і для учасника правочину.

Слід також враховувати, що на відміну від обману, помилка не є ре​зультатом умисних дій іншого учасника правочину, хоча, як і обман, зумовлює спотворене формування волі учасника правочину. Помилці можуть сприяти відсутність належної обачності, переоцінка свого дос​віду чи можливостей учасниками правочину, дії третіх осіб тощо.

Основним наслідком визнання недійсним правочину, укладено​го внаслідок помилки, є двостороння реституція.

Додаткові наслідки полягають у розподілі збитків, які виникли при укладенні такого правочину, між його учасниками залежно від наявності їх вини. Якщо у визнанні правочину недійсним винна особа, яка помилилася (виявила недбальство), вона зобов'язана від​шкодувати другій стороні завдані їй збитки. Якщо помилці своєю необережною поведінкою сприяла інша сторона, то остання зо​бов'язана відшкодувати тій, що помилилася, завдані їй збитки.

Обман має місце тоді, коли одна сторона умисно вводить в ома​ну іншу сторону правочину стосовно природи правочину, прав та обов'язків сторін, таких властивостей і якостей речі, які значне знижують її цінність або можливість використання за цільови\ призначенням. Крім того, обман має місце тоді, коли сторона пра​вочину заперечує наявність обставин, які можуть перешкодити вчиненню правочину, або замовчує їх існування. Отже, для визнан​ня правочину недійсним немає значення, здійснюються обманні дії в активній формі (повідомлення неправдивих відомостей), чи ви​ражаються у бездіяльності (умисне замовчування обставин, знання яких може перешкодити здійсненню правочину). Обман має місце і тоді, коли неправильні відомості про обставини, що мають зна​чення для укладення правочину, повідомляються третіми особами з відома або на прохання сторони правочину.

Основним наслідком правочину, визнаного недійсним внаслі​док обману, є двостороння реституція.

Додаткові наслідки для винної сторони передбачені ч.2 ст.23С яка встановлює, що сторона, яка застосувала обман, зобов'язана відшкодувати другій стороні збитки у подвійному розмірі та мо​ральну шкоду, що завдані у зв'язку з вчиненням цього правочину (ст.ст.22, 23 ЦК).

Правочин, укладений під впливом насильства, є оспорюваним, оскільки воля учасника формувалася невільно. Насильство — це психічний або фізичний тиск на особистість контрагента або його близьких з метою спонукання до здійснення правочину (побиття, катування, загроза вчинення таких дій у майбутньому). При цьому необов'язково, щоб насильство здійснювалося іншою стороною правочину. Достатньо, щоб вона знала про насильство з боку ін​ших осіб і використала цю обставину в своїх інтересах.

Основним наслідком визнання такого правочину недійсним є двостороння реституція.

Додатковими наслідками є те, що винна сторона, яка застосу​вала фізичний або психічний тиск стосовно другої сторони, зо​бов'язана відшкодувати їй збитки у подвійному розмірі та мораль​ну шкоду, що завдані у зв'язку з вчиненням цього правочину (ст.ст.22, 23 ЦК). Такі самі наслідки настають для винної у засто​суванні насильства особи, якщо результатами насильства скориста​лася не вона, а контрагент потерпілого від такого правочину.

Правочин, укладений особою внаслідок впливу тяжких для неї обставин і на вкрай невигідних умовах, є оспорюваним (ст.233 ЦК).

Для того, щоб суд задовольнив позов про визнання такого пра​вочину недійсним, необхідна наявність двох умов:

1)  особа вчиняє'правочин під впливом тяжкої для неї обстави​ни. Під тяжкими обставинами розуміють тяжке майнове станови​ще особи, яке виражається у відсутності засобів, необхідних для нормального існування людини, наприклад, для придбання найне-обхідніших предметів (продуктів харчування, ліків тощо). Це може бути зумовлено не тільки станом самої фізичної особи, а й стано​вищем його близьких (наприклад, хвороба дружини, батьків, дітей тощо);

2)  умови правочину вкрай невигідні для цієї особи. При цьому поняття вкрай невигідних умов правочину охоплює два моменти: об'єктивний і суб'єктивний. Перший з них відображає нееквівален-тність передачі майна (наприклад, квартира продана за половину її реальної вартості), другий — очевидність цієї обставини для сторін правочину (хоча умисел другої сторони не є обов'язковим). Чи був ініціатором такого правочину сам потерпілий, чи друга сторона правочину значення не має.

Основним наслідком визнання такого правочину недійсним є двостороння реституція.

Додаткові наслідки полягають в тому, що на особу, яка скорис​талася тяжкою обставиною, покладається обов'язок відшкодувати Другій стороні правочину збитки і моральну шкоду, що завдані їй у звязку з вчиненням цього правочину (ст.ст.22, 23 ЦК).

Правочини з дефектами форми

Згідно з ч.1 ст.218 ЦК недодержання сторонами письмової форми правочину, встановленої законом, не має наслідком його недійсність, крім випадків, встановлених законом.

Отже, загальне правило про наслідки недодержання вимоги що​до простої письмової форми правочину полягає у встановленні презумпції дійсності такого правочину, якщо законом спеціально не передбачено, що недодержання письмової форми правочину спричиняє недійсність останнього.

Але порушення простої письмової форми все ж таки має певні негативні наслідки для його сторін. Вони полягають у тому, що у разі заперечення його учасниками факту вчинення правочину або оспорювання окремих його частин рішення суду не може грунтува​тися на показаннях свідків. Визнання існування правочину, вста​новлення його змісту може грунтуватися на письмових доказах, фіксації угоди засобами аудіо-, відеозапису, інших аналогічних, до​казах.

Для деяких видів правочинів спеціальним законом може перед​бачатися недійсність на випадок недодержання простої письмової форми. Наприклад, згідно зі ст.547 ЦК правочин щодо забезпечен​ня виконання зобов'язання (неустойка, порука, застава тощо), вчи​нений із недодержанням письмової форми, є нікчемним.

Отже, для цих видів правочинів загальним правилом є визнан​ня їх недійсними у випадку порушення вимоги щодо форми тако​го правочину. Проте з цього правила у свою чергу існує виняток. Якщо такий правочин укладений усно і одна із сторін вчинила дію, а друга сторона підтвердила її вчинення, зокрема шляхом прийнят​тя виконання, такий правочин у разі спору може бути визнаний су​дом дійсним. Наприклад, домовленість щодо сплати неустойки на випадок невиконання договору була досягнута у вигляді додаткової угоди до основного договору і письмового оформлення не набула. Після порушення умов основного договору порушник сплатив штраф, але потім зажадав його повернення, посилаючись, що усна угода про неустойку є недійсною. Однак суд згідно з ч.2 ст.218 ЦК може визнати угоду про встановлення неустойки дійсною, оскіль​ки сторони своїми діями (виконання та прийняття виконання) під​тверджують наявність між ними правовідносин та свої права і,і обов'язки у цих правовідносинах.

Статті 219, 220 ЦК встановлюють наслідки недодержання вимо​ги про нотаріальне посвідчення правочинів. При цьому розрізняються дві ситуації:

1)  порушення вимоги про нотаріальну форму одностороннього правочину;

2)  порушення вимоги про нотаріальну форму дво- і багатосто​роннього правочину (договору).

У разі недодержання обов'язкової нотаріальної форми односто​роннього правочину (заповіту; довіреності на здійснення правочи​нів, які потребують нотаріальної форми; довіреності, яка видаєть​ся в порядку передоручення, тощо), такий правочин є нікчемним.

Проте за певних умов відсутність необхідного нотаріального посвідчення правочину може бути компенсована судовим рішен​ням. Частина 2 ст.219 ЦК передбачає, що суд може визнати правочин дійсним за таких умов: а) якщо буде встановлено, що він від​повідав справжній волі особи, яка його вчинила; 6) якщо нотарі​альному посвідченню правочину перешкоджала обставина, яка не залежала від волі особи. При визнанні такого правочину дійсним суд також має перевірити, чи підлягав цей правочин нотаріально​му посвідченню і чи не містить він умов, що суперечать закону (п.4 постанови Пленуму Верховного Суду України "Про судову практи​ку в справах про визнання угод недійсними").

Недодержання нотаріальної форми договору має наслідком йо​го нікчемність, він не породжує тих прав і обов'язків, яких бажали сторони. Натомість настає двостороння реституція: одна сторона договору повертає іншій усе отримане за таким договором, а за не​можливості повернути отримане у натурі — відшкодувати його вар​тість у грошовій формі (ч.1 ст.216 ЦК).

Іноді нотаріальне посвідчення договору може бути компенсова​не рішенням суду. Це можливо за дотримання таких вимог: а) сто​рони домовилися щодо усіх істотних умов договору; б) така домов​леність підтверджується письмовими доказами; в) відбулося повне або часткове виконання договору; г) одна із сторін ухилилася від його нотаріального посвідчення (ч.1 ст.220 ЦК). Уразі позитивно​го рішення суду наступне нотаріальне посвідчення договору не потрібне: судове рішення має тут "компенсаторне" значення.

При визнанні договору дійсним суд має перевірити чи підлягає цей договір нотаріальному посвідченню, чому він не був нотаріаль​но посвідченим і чи не містить він протизаконних умов (п.4 поста​нови Пленуму Верховного Суду України "Про судову практику в справах про визнання угод недійсними".

Правочини з дефектами змісту та порядку укладення пра​вочину

Правочин, укладений внаслідок зловмисної домовленості пред​ставника однієї сторони з іншою його стороною, є оспорюваним. Особа, яку представляють, отримує право на позов про визнання правочину недійсним, оскільки дії тут вчиняються не в її інтересах, Що суперечить самій сутності представництва (ст.237 ЦК).

Умовами задоволення такого позову є: 1) укладення правочину через представника; 2) існування відносин добровільного пред​ставництва (це випливає з ч.2 ст.232, де йдеться про довірителя, тобто суб'єкта добровільного представництва); 3) наявність злов​мисної домовленості представника однієї сторони з другою сторо​ною правочину. При цьому не має значення, чи переслідували Учасники змови або одна з них корисливу мету, чи ні; 4) те, що представник однієї сторони і друга сторона правочину діяли на шкоду довірителю.

Основним наслідком такого правочину є двостороння реституція.

Додатковими наслідками є те, що довіритель має право вимагати від свого представника і другої сторони солідарного відшкодування збитків та моральної шкоди, завданих йому в зв'язку з учиненням правочину внаслідок зловмисної домовленості між ними (ст.ст.22, 23 ЦК).

Правочин, який порушує публічний порядок, є нікчемним, тоб​то недійсним внаслідок безпосередньої вказівки закону незалежно від наявності позову з боку його учасників чи інших осіб.

Правочин вважається таким, що порушує публічний порядок, якщо він спрямований на порушення конституційних прав і свобод людини і громадянина, знищення, пошкодження майна фізичної або юридичної особи, держави, Автономної Республіки Крим, тери​торіальної громади, незаконне заволодіння ним (ч. 1 ст.228 ЦК).

Стаття 228 ЦК безпосередньо не вказує на вину як кваліфікую​чу ознаку такого правочину, проте з її змісту випливає, що вина має враховуватися. Вона виражається у намірі порушити публічний порядок з боку осіб, які вчиняють такий правочин. При цьому не має значення, чи такий намір був у однієї сторони правочину, чи він мав місце у обох чи більше учасників договору. Суд, приймаю​чи рішення у такій справі, зобов'язаний вказати, у чому конкретно виявилася спрямованість правочину на порушення публічного по​рядку.

Слід звернути увагу на зміну у підходах до вирішення питання про наслідки визнання такого правочину недійсним. Якщо ст.49 ЦК 1963 р. передбачала стягнення отриманого за "антисоціальним" правочином у дохід держави або односторонню реституцію для не​винної сторони, то тепер наслідки правочину, визнаного недій​сним унаслідок порушення публічного порядку, визначаються за​гальними правилами (ст.216 ЦК).

Ознаками фіктивного правочину (ч.І ст.234 ЦК) є: 1) наяв​ність зовнішньої форми правочину, що фіксує удавані наміри сто​рін; 2) відсутність у сторін дійсного наміру створити наслідки, які обумовлювалися у цьому правочині. Тобто має місце лише імітація правочину. У діях сторін, що імітують правочин, відсутня головна ознака правочину — спрямованість на встановлення, припинення або іншу видозміну цивільних правовідносин. Фіктивний правочин може бути укладений у протизаконних цілях (наприклад, фальши​ве дарування майна — без наміру передати право власності іншій особі, але з метою приховати його від кредиторів) або без таких ці​лей. При цьому намір сторін на перший погляд завжди виглядає пристойно, оскільки вони у будь-якому разі декларують бажання правомірних наслідків.

Фіктивний правочин є нікчемним, оскільки особи, які вчиня​ють його, не мають на увазі і не бажають настання правових нас​лідків, які могли б виникнути внаслідок здійснення такого право​чину.

Фіктивний  правочин  визнається  судом  недійсним.  Оскільки сторони ніяких дій щодо здійснення фіктивного правочину не вчи​няли, суд, як правило, у таких випадках лише виносить рішенн про визнання такого правочину недійсним, без застосування інших наслідків. Проте якщо діями сторін правочину завдано матеріальної або моральної шкоди, то вона підлягає відшкодуванню за пра​вилами ст.ст.22, 23, 216 ЦК.

Удавані правочини вчиняються з метою приховання іншого правочину, який сторони насправді мали на увазі (ч.І ст.235 ЦК). Тут завжди має місце укладення двох правочинів: 1) реального правочину, вчиненого з метою створити певні юридичні наслідки; 2) правочину, вчиненого для приховання реального правочину. Сторони, вчиняючи удаваний правочин, маскують іншу юридичну дію, іншу мету, яку вони насправді мали на увазі (наприклад, пра​вочин видачі генеральної довіреності на автомобіль з правом його продажу може приховувати правочин купівлі-продажу цього авто​мобіля).

Удаваний правочин завжди нікчемний і сам по собі жодних юридичних наслідків не створює.

Реальний (прихований) правочин може бути дійсним або не​дійсним. Якщо правочин, який сторони насправді вчинили, від​повідає вимогам закону, відносини сторін регулюються правила​ми, що його стосуються. Якщо ж правочин, який сторони нас​правді вчинили, суперечить законодавству, суд виносить рішення про визнання недійсним цього правочину із застосуванням нас​лідків, передбачених для недійсності правочинів такого типу (ст.216 ЦК).

Правочини, які можуть вчинятися лише з дозволу органів опі​ки та піклування, також мають певні особливості.

Зокрема, опікун не має права без дозволу органу опіки та піклу​вання вчиняти такі дії: 1) відмовитися від майнових прав підопічно​го; 2) видавати письмові зобов'язання від імені підопічного; 3) ук​ладати договори, які підлягають нотаріальному посвідченню та (або) державній реєстрації, в тому числі договори щодо поділу або обміну жилого будинку, квартири; 4) укладати договори щодо ін​шого цінного майна. Піклувальник має право дати згоду на вчи​нення таких правочинів лише з дозволу органу опіки та піклуван​ня (ст.71 ЦК).

Якщо якийсь із вказаних вище правочинів буде укладений без дозволу органу опіки та піклування, то він є нікчемним, після чо​го настає двостороння реституція.

На вимогу заінтересованої особи такий правочин може бути виз​наний судом дійсним, якщо буде встановлено, що він відповідає ін​тересам фізичної особи, над якою встановлено опіку або піклуван​ня. Отже, для дійсності правочину необхідні такі умови: 1) відповід​ність правочину інтересам фізичної особи, над якою встановлено опіку або піклування; 2) звернення заінтересованої особи до суду з позовом про визнання правочину дійсним; 3) рішення суду про визнання правочину дійсним. Заінтересованою особою може бути опікун, який уклав правочин за недієздатну особу; піклувальник, який дав згоду на укладення правочину; неповнолітня або обмежена у дієздатності особа; третя особа, з якою укладено правочин без дозволу органу опіки та піклування.

ВИСНОВОК

Отже, сьогодні ми розглянули одну з найголовніших тем цивільного права. Протягом лекції ми розглянули поняття та особливості цивільних правовідносин, їх підстави виникнення, зміни та припинення. 

Друга частина лекції була присвячена правочинам, а саме визначенню поняття правочинів, їх ознакам, умовам дійсності, формі та строкам у правочинах.

Також нами детально проаналізовано питання правових наслідків визнання правочинів недійсними. Ця лекція, на мою думку, є однією із найголовніших, оскільки в ній закріплюються загальні засади функціонування цивільних правовідносин, та окреслюється місце серед них саме правочинів.

Маю надію, що цю тему ви засвоїте добре, оскільки вона є центральною та головною підставою вашого наступного засвоєння матеріалу з предмету цивільне право.

Дякую за увагу.

У кого які є питання. Будь-ласка, слухаю.

Укладач:

Доцент кафедри цивільно-правових дисциплін

к.ю.н., доцент 
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